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Hacía tiempo que un discurso presidencial no 
tenía tanto impacto en la opinión pública. Todas 
las encuestas de agosto han registrado un 
impresionante incremento en la popularidad 
presidencial luego del mensaje por Fiestas 
Patrias. En el caso de la encuesta de El 
Comercio-Ipsos, la aprobación a la gestión del 
presidente Martín Vizcarra pasó de 35% a 46% 
mientras su desaprobación cayó de 48% a 42%. 
Contrariamente a lo que ocurrió hace un año, 
cuando la aprobación del entonces presidente 
Pedro Pablo Kuczynski cayó de 34% a 29%. 

 
La importancia del mensaje en los 11 puntos de 
crecimiento que registra la aprobación a 
Vizcarra este mes se confirma cuando se 
compara la evaluación de su mensaje con el que 
dio PPK hace un año. El de Vizcarra fue evaluado 
favorablemente por el 68% de la población 
informada. El de PPK, solo por el 30%. Y lo que 
es más relevante, los principales sentimientos 
que despertó el mensaje de Vizcarra fueron 
esperanza, confianza y tranquilidad, mientras 
que en el caso de PPK los sentimientos 
predominantes fueron desconfianza, decepción 
e incertidumbre. 
 
Vizcarra supo encarnar la indignación ciudadana 
ante la corrupción descubierta en el sistema 
judicial y efectuar un conjunto de audaces 
iniciativas en proporción a esa indignación. En 
particular, fueron muy bien recibidas sus 
propuestas de llevar a referéndum la 
renovación del Consejo Nacional de la 
Magistratura y las reformas del sistema 
electoral. Como se esperaba, tres de ellas tienen 
un alto respaldo popular –la selección de los 
magistrados por concurso de méritos, el mayor 
control del financiamiento de las campañas 
electorales y la no reelección de los 
congresistas–, mientras que la propuesta de la 
bicameralidad tiene un apoyo más limitado, 
aunque también favorable. 

 
En contraste con el presidente, el gobierno en 
su conjunto ha mejorado solo marginalmente su 
aprobación –pasa del 25% al 29%– mientras que 
el primer ministro César Villanueva se mantiene 
en 19%. Esta distancia entre la aprobación a los 
dos principales funcionarios del Poder Ejecutivo 
no se veía desde los años 90. Por su parte, los 
demás poderes del Estado continúan superando 
sus propios récords de desaprobación. Así, la 
aprobación al Congreso cae y su desaprobación 
sube. Similar ejercicio ocurre con el Poder 

Judicial. 
 

Sin duda, los “audios de la vergüenza” han 
agravado la ya deteriorada imagen del Congreso 
y del sistema de justicia, y no sorprende que 
una mayoría abrumadora considere que el juez 

César Hinostroza debe ser investigado por 
posibles delitos penales ni que sea casi unánime 
la opinión de la ciudadanía para que renuncien 
el fiscal de la Nación, Pedro Chávarry, y el juez 
supremo César San Martín. 
 
El Congreso y las autoridades judiciales parecen 
no haber tomado conciencia plena de la 
gravedad de la crisis que enfrentan. La opinión 
pública considera que la gran mayoría de jueces, 
fiscales y congresistas son corruptos, lo que, por 
supuesto, es una generalización injusta. El 
problema para los honestos es que ya no 
pueden refugiarse en la abstención o el perfil 
bajo. Los jueces, fiscales y congresistas que no 
tengan una actitud frontal contra la corrupción, 
que no muestren una voluntad sincera de 
limpiar sus instituciones, serán percibidos como 
cómplices de la corrupción por la ciudadanía. 

 
El Congreso, en particular, tiene la difícil tarea 
de procesar las propuestas planteadas por 
Vizcarra. En el caso de la reforma política, es 
claro que las propuestas pueden ser mejoradas. 
El problema que enfrenta el Congreso es que la 
opinión pública estará muy atenta a estos 
cambios y tenderá a rechazarlos. Dada la baja 
credibilidad del Congreso, estos solo podrían ser 
aprobados en un referéndum si son producto de 
un acuerdo con el propio Vizcarra. 

 
En cambio, el Congreso podría avanzar rápido 
con la reforma judicial. Los proyectos de ley 
presentados por el Ejecutivo a partir de las 
recomendaciones de la Comisión de Reforma 
del Sistema Judicial, que presidió Allan Wagner, 
deberían ser aprobados pronto. Podrían 
empezar con la ley que crea la Autoridad 
Nacional de Integridad y Control en el Poder 
Judicial y en el Ministerio Público, que fue la 
primera recomendación de la comisión. 
 
Pero lo más urgente es que el Congreso apruebe 
el proyecto de referéndum para cambiar el 
sistema de elección del Consejo Nacional de la 
Magistratura. Desde los “audios de la 
vergüenza”, el organismo constitucional 
encargado de nombrar jueces y fiscales se 
encuentra descabezado. Para que pueda volver 
a operar rápido, se requiere aprobar por 
referéndum que sus integrantes sean 
nombrados por concurso público, lo que tiene 
amplio apoyo de la ciudadanía. Sin embargo, 
para que este referéndum pueda efectuarse en 
diciembre, debe ser convocado a principios de 
octubre. Al Congreso le quedan seis semanas 
para sacar adelante este referéndum 

indispensable.  
 

Alfredo Torres Guzmán 
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ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL 

Estudio de opinión realizado por Ipsos Opinión y Mercado 
S.A., en exclusividad para El Comercio y los suscriptores de 
Opinión Data, del 15 al 16 de agosto del 2018 a 1,266 
personas mayores de 18 años residentes de 24 
departamentos más la provincia Constitucional del Callao, 52 
provincias y 58 localidades del país. 
 
El método de muestreo fue polietápico. Los estratos se 
definen por el cruce de la variable región geográfica y 
ámbito. En cada estrato se seleccionó una muestra de 
localidades y dentro de ellas, zonas con inicio aleatorio de 
manzanas. Se realizó un muestreo sistemático de viviendas 
en cada manzana y se aplicaron cuotas de sexo y edad para la 
selección de personas. 
 
El tamaño de muestra y el diseño muestral aplicado permiten 
realizar estimaciones con un margen de error máximo de 
±2.7 puntos porcentuales  asumiendo un nivel de confianza 
del  95% 
 
ENCUESTA LIMA 
Estudio realizado a 488 personas mayores de 18 años del 15 
al 16 de agosto del 2018 en 29 distritos seleccionados, 
incluyendo el Callao. El tamaño de la muestra y el diseño 
muestral aplicado permiten realizar estimaciones con un 
margen de error máximo de ± 4.4 puntos porcentuales 
asumiendo un nivel de confianza del 95% 
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% 1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Martín Vizcarra? 

  TOTAL Lima Interior 
Interior 

urbano 

Interior 

rural 
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E 

Aprueba 46 53 42 46 34 43 35 41 47 51 54 49 46 39 

Desaprueba 42 36 46 43 52 43 54 50 40 35 38 40 42 48 

No precisa 12 11 12 11 14 14 11 9 13 14 8 11 12 13 

ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL 

EVALUACIÓN DE PERSONALIDADES 

% 2. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?  

SIGUE EN LA PÁGINA 3 

57 

52 
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48 

42 

30 
24 

15 17 12 

Abr-18 May-18 Jun-18 Jul-18 Ago - 18

Aprueba Desaprueba No precisa

APRUEBAN LA GESTÍÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN 

Total  
Jul 

Total 
Ago 

Lima Interior 
Interior 

urbano 

Interior 

rural 

Total  
Jul 

Total  
Ago 

Lima Interior 
Interior 

urbano 

Interior 

rural 

El presidente del Congreso, Daniel 
Salaverry 

- 11 13 10 9 11 - 62 67 60 64 52 

El primer ministro, César Villanueva 19 19 23 18 18 17 55 52 55 50 52 46 

  

MINISTROS 
 

APRUEBAN LA GESTÍÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN 

Total  
Jul 

Total  
Ago 

Lima Interior 
Interior 

urbano 

Interior 

rural 

Total  
Jul 

Total  
Ago 

Lima Interior 
Interior 

urbano 

Interior 

rural 

El ministro de Economía, Carlos Oliva 21 19 24 17 20 10 48 47 47 47 45 50 

El ministro de Justicia, Vicente Zeballos - 17 20 15 18 11 - 57 56 58 57 59 

El ministro de Educación, Daniel Alfaro 30 29 31 28 26 32 46 46 46 46 50 38 

El ministro del Interior, Mauro Medina 23 21 23 20 21 18 47 47 50 45 45 44 

La ministra de Salud, Silvia Pessah - 24 22 25 26 25 - 51 57 48 50 42 

% 3. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?  

 APRUEBA O DESAPRUEBA LA GESTIÓN DE … Total Jun 
Total  

Jul 

Total  

Ago 
Lima Interior 

Interior 

urbano 

Interior 

 rural 

El Gobierno 
Aprueba 27 25 29 32 28 26 31 

Desaprueba 63 66 63 62 64 66 60 

El Congreso de la República 
Aprueba 14 15 12 10 13 11 18 

Desaprueba 79 78 82 86 79 82 72 

El Poder Judicial 
Aprueba 19 12 10 8 11 9 14 

Desaprueba 73 80 84 88 82 85 77 

La Fiscalía  
Aprueba 24 18 14 13 14 12 18 

Desaprueba 65 73 76 81 73 76 68 

% 4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?  
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SIGUE EN LA PÁGINA 4 

EVALUACIÓN DE PERSONALIDADES 

% 5. ¿Por qué razones aprueba la gestión del presidente Martín Vizcarra? (Con tarjeta) 

39 

22 

22 

20 

18 

17 

16 

16 

14 

9 

4 

5 

2 

  Tiene buenas ideas/ buenos planes

  Porque está trabajando para mejorar la economía

  Por su capacidad de concertación y diálogo

  Porque está trabajando para mejorar la seguridad ciudadana

  Porque está trabajando para mejorar la educación

  Es una persona honesta/ sincera/ transparente

  Porque es un buen líder / comunica bien sus ideas

  Es una persona capaz/ está preparado para el puesto

  Porque está trabajando por la descentralización

  Por su gestión en la reconstrucción de los desastres naturales

  Es una persona que cumple con lo que promete

  Otro

  No precisa

% 6. ¿Por qué razones desaprueba la gestión del presidente Martín Vizcarra? (Con tarjeta) 

42 

27 

24 

23 

23 

22 

21 

21 

13 

9 

4 

  En su gobierno hay corrupción / no lucha contra la corrupción

  Por su falta de manejo político

  Porque no cumple con sus promesas

  Porque no está preparado para el cargo

  No se preocupa en mejorar la seguridad ciudadana

  Porque no se ven mayores avances en la economía

  Porque no se ven mayores avances en la educación

  Por su falta de liderazgo

  No es una persona sincera/ no dice la verdad

  Porque no se ven mayores avances en la reconstrucción del norte

  Otro

 Total de entrevistados que desaprueba la gestión del Presidente Martín Vizcarra  

 Total de entrevistados que aprueba la gestión del Presidente Martín Vizcarra  

DISCURSO PRESIDENCIAL 

8. Acerca del mensaje presidencial de 28 de julio .... (Con tarjeta) 

49 

30 

12 

11 

1 

  No vio/ escuchó/ ni se enteró acerca del mensaje

  Vio el mensaje presidencial por TV

  Se informó sobre el mensaje a través de diversos medios de comunicación

  Escuchó el mensaje por radio

  No precisa

% 

9. ¿Qué le pareció el discurso de Martín Vizcarra: bueno o malo? % 

68 20 12 

  Bueno   Malo   No precisa

10. ¿Qué sentimientos le generó el mensaje presidencial de Martín Vizcarra? (Con tarjeta) 

48 

30 

26 

19 

15 

8 

8 

7 

1 

2 

1 

1 

  Esperanza

  Confianza

  Tranquilidad

  Incertidumbre

  Desconfianza

  Decepción

  Sentimientos encontrados

  Alegría

  Miedo

  Otros

  Ninguno

  No precisa

% 

Total de entrevistados que vio/escuchó/se enteró del mensaje presidencial de 28 de julio 

Total de entrevistados que vio/escuchó/se enteró del mensaje presidencial de 28 de julio 
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AUDIOS 

SIGUE EN LA PÁGINA 5 

67 30 

3 

  Está informado

  No está informado

  No precisa

% 11. ¿Está informado o no acerca de los audios que la prensa viene 
difundiendo y darían cuenta de presuntos malos manejos entre 
funcionarios del Consejo Nacional de la Magistratura - CNM e 
importantes jueces? 

% 

87 
11 

1 
1 

  Posibles delitos penales que
deben ser investigados

  Simples faltas éticas que
deben ser investigadas

  Diálogos normales, no
revelan actos ilícitos

  No precisa

12. Con respecto a los audios donde se le escucha al suspendido 
juez supremo César Hinostroza, ¿considera que las 
conversaciones corresponden a...? (Con tarjeta) 

67 31 

2 

Está informado

No está informado

  No precisa

% 13. ¿Está informado o no acerca del audio difundido por la prensa 
donde se escucha al Fiscal de la Nación Pedro Chávarry solicitando un 
favor al suspendido juez supremo César Hinostroza? 

% 

94 
6 

  Renunciar al cargo de fiscal
de la Nación porque ha
perdido la confianza de la
ciudadanía

  Continuar en el cargo porque
no se ha probado que haya
hecho algo ilegal

14. ¿Usted cree que el Fiscal de la Nación, Pedro Chávarry 
debe...? (Con tarjeta) 

Total de entrevistados que están informados acerca de los audios que la prensa 

viene difundiendo y darían cuenta de presuntos malos manejos entre funcionarios 

del CNM e importantes jueces 

Total de entrevistados informados del audio difundido por la prensa donde se 

escucha al Fiscal de la Nación Pedro Chávarry solicitando un favor al suspendido 

juez supremo César Hinostroza 

58 40 

2 

Está informado

No está informado

No precisa

% 15. ¿Está informado o no acerca del audio difundido por la prensa 
donde se escucha al juez supremo César San Martín solicitando un favor 
al procesado expresidente de la Corte Superior del Callao Walter Ríos? 

% 

94 
5 

1 

  Renunciar al cargo de juez de
la Corte Suprema porque ha
perdido la confianza de la
ciudadanía
  Continuar en el cargo porque
no se ha probado que haya
hecho algo ilegal

  No precisa

16. ¿Usted cree que el juez supremo César San Martín  debe…? 

 Total de entrevistados informados del audio donde se escucha al juez supremo 

César San Martín solicitando un favor al procesado expresidente de la Corte 

Superior del Callao Walter Ríos 

% 17. El presidente de la Federación de Fútbol, Edwin Oviedo, es investigado por presuntamente liderar la organización criminal Los Wachiturros" 
acusada de asesinar a dirigentes“ sindicales de la empresa Tumán, cuando esta se encontraba administrada por la empresa de Edwin Oviedo. 
¿Usted cree que Edwin Oviedo debe...? (Con tarjeta) 

67 

21 

7 

5 

  Renunciar definitivamente al cargo de presidente de la Federación de
Fútbol

  Solicitar licencia como presidente de la Federación de Fútbol
mientras duren las investigaciones

  Continuar en el cargo de presidente de la Federación de Fútbol
mientras no se demuestre su culpabilidad

  No precisa

ENCUESTA NACIONAL URBANA 
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Aprueba Desaprueba

opinión 
data 5 

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO 

% 
18. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?  

  TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino 
De 18 a 24 

años 
De 25 a 39 

años 
De 40 a 

más años 

Aprueba 29 12 25 31 32 43 28 31 28 28 32 

Desaprueba 64 88 67 63 59 54 65 63 63 64 64 

No precisa 7 - 8 6 9 3 7 6 9 8 4 

2015 2016 2017 2018 

SIGUE EN LA PÁGINA 6 

ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL 
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INTENCIÓN DE VOTO MUNICIPAL 

% 
19. Según la siguiente escala, ¿cuál es su actitud ante la candidatura de... a las elecciones municipales en Lima o no conoce 

al candidato? (Con tarjeta) 
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62 

60 

63 
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51 

65 

62 

63 

67 

69 

1 

1 

2 

1 

2 

1 

3 

2 

3 

1 

1 

1 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

1 

Renzo Reggiardo por Perú Patria Segura

Ricardo Belmont por Perú Libertario

Humberto Lay por Restauración Nacional

Daniel Urresti por Podemos Perú

Alberto Beingolea por PPC

Luis Castañeda Pardo por Solidaridad Nacional

Enrique Cornejo por Democracia Directa

Esther Capuñay por UPP

Jaime Salinas por Alianza para el Progreso

Juan Carlos Zurek por Somos Perú

Jorge Muñoz por Acción Popular

Roberto Gómez Baca por Vamos Perú

Manuel Velarde por Siempre Unidos

Gustavo Guerra García por Juntos por el Perú

Julio Gagó por Avanza País

Jorge Villacorta por Peruanos por el Kambio

Enrique Ocrospoma por Perú Nación

Diethell Columbus por Fuerza Popular

Enrique Fernández por Frente Amplio

Pablo Silva Rojas por FREPAP

Definitivamente votaría por él Podría votar por él Probablemente no votaría por él

Definitivamente no votaría por él No lo conozco No precisa

% 20. Si mañana fueran las elecciones municipales en Lima y se presentasen los siguientes candidatos, ¿por quién votaría 
usted? (Con tarjeta) 
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4 
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12 

9 

  Renzo Reggiardo por Perú Patria Segura

  Ricardo Belmont por Perú Libertario

  Daniel Urresti por Podemos Perú

  Humberto Lay por Restauración Nacional

  Luis Castañeda Pardo por Solidaridad Nacional

  Enrique Cornejo por Democracia Directa

  Esther Capuñay por UPP

  Alberto Beingolea por PPC

  Jorge Muñoz por Acción Popular

  Manuel Velarde por Siempre Unidos

  Roberto Gómez Baca por Vamos Perú

  Otros

  En blanco/ninguno/viciado

  No precisa

Agosto 2018

Julio 2018


